

讲题：教会的成长

经文：哥林多前书 3 章 1-9 节

薛淑珍传道



引言

最近看了一篇文章作者敏椿他多年观察信徒参加主日聚会形态分为七种类型：

一、【逃避型】

到处充满罪，家吵不能睡；教堂暂栖身，服事那能真！

二、【欣赏型】

牧师名气大，来人都接纳；节目排得好，去就吃得饱！

三、【交谊型】

一周未晤面，趁机述思念；天下家务事，不说没见识！

四、【仪式型】

敬拜不能少，只是应应卯；身在心飞了，阿们教会好！

五、【虚应型】

读经不用灵，祷告常叫停；听道不算少，生活常绊倒！

六、【敬虔型】

时刻思念主，诚心敬拜主；耶稣迎心门，荣神又益人。

七、【事奉型】

聚会必早到，打理真周到；默祷预备心，听道最用心。这七型的信徒我们是不是心有几分同感？

信徒来参加崇拜时的态度，关键在于信徒属灵生命景况，而信徒属灵生命景况，会影响着教会的成长与复兴。

今天这段经文就是保罗在 1:10 节那里所提教会纷争的问题的延续，这问题首先引出信徒在灵性上属肉体的情形，不能成长，保罗以四种表现来形容属肉体的信徒。其次，他将讨论的重心转移到领袖的事奉，有关事奉的永恒真理。

一、信徒属肉体的表现 (1-4)

a. 在基督里为婴孩吃奶(1)

¹弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。婴孩在圣经里有两方面用法：正面的和负面。

正面记载在太 11:25 那时，耶稣说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。

太 18:2-3；耶稣便叫一个小孩子来，使他站在他们当中，说：「我实在告诉你们：你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国。

主耶稣用小孩来教导门徒，希望门徒像孩子，他们比较单纯，容易满足，需要专心依靠父母。

负面的记载

耶稣用婴孩的长处来教导门徒，也用婴孩的短处来警戒责备门徒。

婴孩的短处就是无知、容易受骗、没有判断力，很容易改变，对大人的事无法领悟，只能请求帮助，无法帮助人，不认识价值。

从前哥林多信徒属肉体，就是在基督里为婴孩，婴孩吃奶不能吃饭是正常的，但是到如今应该长大了，还只能吃奶不能吃饭。

b. 长大却不能吃饭(2)

保罗说：「我是用奶喂你们，没有用饭喂你们。那时你们不能吃，就是如今还是不能。」这里所说的「奶」是指比较浅易、初步的道理；所谓「饭」是指比较深奥，需要用属灵的悟性去领会的道理。哥林多信徒被称为婴孩，可见他们属灵的领悟力还是非常的软弱。

保罗如此形容他们是要指出，哥林多信徒不是在恩赐上不长进，不是没有世界的学问，也不是没有受过真理的栽培，乃是属灵生命没有成长。可见有恩赐、有真理知识丰富，并不一定属灵生命是成熟的。属肉体的表现除了只能吃奶不能吃饭，第三种表现就是忌妒纷争。

c. 纷争忌妒(3)

³你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体、照着世人的样子行吗？

圣经所提到人的肉体，虽然是指人里面不可见的败坏性情，但是属肉体的外显行为就是忌妒纷争，也是属肉体的记号之一。忌妒与纷争都是高抬自己的一种表现。哥林多教会有忌妒纷争结党的事，不是他们属灵领袖要建立自己的地盘，而是那些属肉体的信徒，各自以他们自己所佩服仰慕的领

袖为夸口，擅自分门别类的结果。保罗说信徒属肉体的表现跟世人一样。

d. 效法世界

⁴有说：「我是属保罗的」；有说：「我是属亚波罗的。」这岂不是你们和世人一样吗？

「你们和世人一样吗？」就是指效法世界。

因为属肉体的人会怕世人讥笑，而不愿跟世人有分别。但是属神的人，是被神所选召的，就是分别为圣的。

属肉体的人在思想上还是属世界的，所以喜欢照着世人的样子行。保罗在这里责备哥林多信徒，是因为他们在纷争结党这方面就是效法世界，是世人崇拜英雄的心理，高抬人过于基督，是属肉体的表现。

保罗要唤醒这群哥林多信徒已经领受圣灵，运用了神所赐的恩赐，也在智慧和知识上增长，但信徒现在却将所学和所经历的，用在破坏性而非建设性的用途。

保罗劝导他们要回转，不能在基督徒中有不成熟的人，就容许这种现象继续下去。何况属灵的人就要行在圣灵中，眷恋世界不是基督徒的选择。

弟兄姊妹：今天这段经文也要来唤醒我们，我们初信时是婴孩，如今我们还不能吃饭吗？我们有追求灵性的成长吗？是的，我们努力追求，智慧和知识并运用神给我们的恩赐，那么？我们是将所学和所经历的，在我们的家庭和教会是带来建设性还是破坏性？值得我们深思并做出修正。

接下来 5-9 节是哥林多信徒纷争中的另一个问题，就是他们擅自为保罗和

亚波罗他们区分轻重，保罗从四方面来告诉他们，事奉的永恒价值。

二、领袖的事奉(5-9)

a. 都是神的执事 (5)

⁵亚波罗算甚么？保罗算甚么？无非是执事，照主所赐给他们各人的，引导你们相信。

这里提到事奉的三方面真相：

事奉者的身分——执事

「执事」是指那些受委托而事奉上帝的人，也就是仆人的意思。在此保罗他重申他和亚波罗都不算甚么？他们不过是仆人。仆人不能主宰自己的生命，也不是自己生命的拥有者，所有权和主宰权都在主人手里，仆人没有自己的意见，只能遵行主人所颁布的命令，也没有属于自己的功劳，一切的光荣都归给主人。

哥林多信徒当中有些是贫穷阶层，有些可能是奴隶身分在当中，当保罗指出自己是神的的仆人身分，他们必然可以明白仆人的众多含意还若是这领袖，仆人没有属于自己的功劳，又怎能树立自己的势力，成立自己的派系呢？

保罗将自己和亚波罗（可能还有一些领袖）是在信徒心中了不起的人物，受人尊敬的领袖，从云端拉下。保罗要严正的指出他们只是仆人，领袖和仆人的地位是何等悬殊。这是耶稣的教导 ⁴³「…谁想在你们中间为大的，就要作你们的仆役，⁴⁴谁想在你们中间为首的，就要作大家的奴仆」。 (可 10:43-44)

教会的领袖都是做众人的仆人，保罗要让哥林多信徒知道，他和亚波罗不是高高在上被人景仰的偶像人物，只是卑微服事的仆人。

事奉的条件和方式——照主所赐给他们个人的

无论是开荒布道，讲解圣经，栽培信徒，因为神的委托不同，主所赐给他们的恩赐也不同，所要完成的使命也不同，我们也必须接受自己在事奉上的限制，也要肯定分工合作的配搭是重要的，保罗最大的恩赐是传福音，他也欢迎拥有别样恩赐的同工前来参与，栽种和浇灌都是一样。

事奉的目的——引导你们相信

事奉的目的最终是引导人归向上帝，领人信主。保罗说明事奉者的身分和条件与方式，最终带领人归向上帝。除此之外，他要表达唯有上帝让他成长。

b. 神让他生长 (6-7)

⁶我栽种了，亚这罗浇灌了，惟有神叫他生长。⁷可见栽种的，算不得甚么，浇灌的，也算不得甚么；只在那叫他生长的神。

保罗要信徒注意上帝的参与，是祂掌权。人可以栽种，也可以浇灌，但没有能力叫他生长，使他生长的是赐生命的神，这位神才是最重要。保罗要说明不是他会布道所以有人得救，是因神的参与。不是亚波罗会造就，所以信徒得以造就，是神与他同工。若是这样，当将荣耀归给神。虽然是如此，我们不能抢夺神的荣耀，但个人可以从神那里得赏赐。

c. 从神得赏赐 (8)

⁸栽种的和浇灌的，都是一样，但将来各人要照自己的工夫得自己的赏赐。栽种和浇灌的工作虽是有分别，但按属灵的价值来说，两者的忠心是一样的，属灵的价值也是一样的。「照自己的工夫得自己的赏赐」，这「工夫」的重点不在工作类别的不同，而

是在忠心、劳苦方面相同。在工场上有人作栽培，有人做浇灌，个人都有得赏赐的机会。

得赏赐是个人的，不是团体的，一位忠心的仆人，不会因为别人的不忠心或因团体不好，而影响他该得的赏赐，是神决定工资是甚么？而工资并不是「按他的成就」，也不是「与别人比较之下」而得的，而是照他的功夫，就是他的忠心。

d. 与神同工 (9)

⁹因为我们是与神同工的；你们是神所耕种的田地，所建造的房屋。

这一节把神放在前头「与神同工的」、「神所耕种的田地、所建造的房屋。」要强调事奉的和被服事的人，只不过是神的工具，全都出于神，也都是属于神。保罗用栽种植物和建造房屋来说明事奉的目标。

栽种植物所求的是能深根成长，建造房屋的希望房子能牢固的建造起来，事奉者最终的目标就是引导信徒来跟随主，在这信仰上生根建造。我们是与神同工的，把基督徒事奉的尊贵，铺陈的非常堂皇，有人如此说：「没有神我们不能做甚么？没有我们，神不愿做甚么？」

结论

弟兄姊妹：今天这段经文帮助我们检视自己目前的属灵生命的情况，我们每个人的信仰旅程，都是从基督里为婴儿开始，慢慢被喂养，渐渐茁壮成长，以上帝所赐的恩赐来服事教会，成为领袖，做上帝的仆人来服事人，引导信徒跟随主。

从信徒的角度问自己，我现在是否持续在成长？还是在属肉体领挣扎中？

或是嫉妒纷争里跳脱不出？保罗会回答说：请回转归向祂，让圣灵掌管。从领袖的角度问自己，我是否认定自己是仆人，只专心听主人的吩咐，荣耀归于祂，认定事奉的永恒价值，引导信徒有根有基跟随主，教會成長需要領袖和信徒都成長。